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Konkurs geograficzny — etap szkolny

Zadanie 1.

Uzupelnij tekst, wpisujac nazwy obiektow geograficznych, wzdluz ktérych wyznaczono
granice¢ miedzy Europa i Azja.

Granica biegnie od Morza Karskiego do ZatoKi ................cccooeviiiiiiiini., . Nastepnie

wschodnim  podnozem gor Ural, wzdluz goémego biegu rzeki Ural, rzeka

........................... do jej ujscia do Morza Kaspijskiego. Dalej brzegiem morza,
(@13) 117/ 11 (<) 1 1 B doMorza .....ocovviiiiii .
Dalszy odcinek granicy przebiega kolejno przez cie$ning ...............coooeviiviiiiniininnn, :
Morze Czarne, CIESNINEG ......covvvvnvieniieiineeiiiiieneenn, yMOIZE o, ,
ciesning Dardanele 1 Morze ...........coiiiiiiiiiiii . Niektorzy wytyczaja

granic¢ miedzy Europa i Azja wzdluz grzbietu Kaukazu i przyjmuja, ze nie Mont Blanc,

ale ..o, o wysokos$ci 5642 m n.p.m. jest najwyzszym szczytem Europy.

Zadanie 2. 0-3 p.

Przyporzadkuj zdaniom (1-5) litery, ktérymi oznaczono wlasciwe punkty na mapie.
(Uwaga: nalezy wpisa¢ jedna lub wiecej liter).
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1. 22 czerwca dzien trwa najdhuzej. ...................
2. Podczas gérowania w danym dniu wysoko$¢ Stonca jest najwieksza. ...................
3. Wpunktach ................... Stonce goruje w tym samym momencie.
4. 22 grudnia dzien trwa najdtuzej. ...................
5. W danym dniu Stonce goruje najwezesniej. ...................
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Konkurs geograficzny — etap szkolny

Zadanie 3.

Pogrupuj zjawiska, ktore wymieniono w zadaniu 2., wedlug podanego w tabeli
kryterium. Wpisz we wlasciwe miejsca numery zdan.

Konsekwencje rozciaglosci

poludnikowej rownoleznikowej

Zadanie 4. 0-3 p.

Kontynent europejski jest silnie rozcztonkowany, ma urozmaicona, dtuga linig brzegowa,
liczne wyspy, potwyspy, zatoki i wewnetrzne morza.

a) Wpisz nazwe polwyspu lub najwiekszej wyspy przedstawionych na kazdej z map.

Na poétnoc od najwigkszej wyspy na obszarze oznaczonym literg F sg potozone niewielkie

WYspy przyciagajace turystow z powodu obecnosci zjawisk, ktore nie wystepuja na obszarze
oznaczonym literg A.

b) Uzupelnij zdanie.
Przyrodniczym walorem turystycznym tych Wysp Jest/sg ..........coovviiiiiiniiiiiiieninne.. .
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Zadanie 5. 0-2 p.

Jedng z cech linii brzegowej Europy jest wystepowanie réznych typéw wybrzezy.
Na podstawie opiséw rozpoznaj typy wybrzezy i wpisz nazwe kazdego z nich.

Wybrzeze, ktore powstato w wyniku:

a) zalania dolin rzecznych potozonych uko$nie lub prostopadle do linii brzegowej, dawne
doliny gorskie staly si¢ zatokami morskimi ........cccooceeveeieniencnnene. :

b) zalania przez morze ujsciowych odcinkow dolin i odcigcia ich mierzejami usypanymi przez
przybrzezne prady morskie ........cccceeveiieeiiieenieennnne. ,

C) usypania piaszczystego watu (lido) rownoleglego do wybrzeza ..........ccccceevvveveeeenennee. :

d) zalania obszaru o pagérkowatej rzezbie polodowcowej (MUtonOW) ........cccevvveereerieniennnnn, :

Zadanie 6. 0-2 p.

Przyporzadkuj przedstawionym na rysunkach typom wybrzezy opisy ich genezy
z zadania 5. Wpisz we wlasciwe miejsca litery a)—d).
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Zadanie 7.

Zaznacz na mapie typy wybrzezy, ktore przedstawiono na rysunkach w zadaniu 6.
Wopisz odpowiednie litery A-D w kwadratach obok wybranych numeréw na mapie.

Zadanie 8.

Ponizsze zdania opisuja wybrane cechy klimatu Europy.

Wpisz obok kazdego zdania litere P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub litere F, gdy jest

falszywe.

W Europie wystepuje wyrazna przewaga cyrkulacji potudniowe;j, ktora niekiedy
ulega zaburzeniu zimg, gdy nad wschodnig Europa rozbudowuje si¢ wyz
wymuszajacy cyrkulacje wschodnig 1 potnocno-wschodnig.

Duzy wptyw na klimat wybrzezy ma oddziatywanie pradow morskich, przede
wszystkim zimnego Pradu Polnocnoatlantyckiego, ktory omywa zachodnie
1 pétnocno-zachodnie wybrzeza kontynentu.

Czynnikami, ktore wptywaja na klimat Europy sa: uktad nizin i gér oraz sasiedztwo
oceanu na zachodzie i wielkiego kontynentu na wschodzie.

O klimacie Europy nie decyduje potozenie geograficzne w umiarkowanych
szerokosciach geograficznych, lecz duze rozcztonkowanie lgdu o niewielkich
rozmiarach.
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Mapa do zadan 9-10
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Zadanie 9. 0-2 p.

Czy wysokos¢ Slonca w momencie gorowania jest wieksza w Atenach 22 grudnia,
czy w Archangielsku 21 marca? Dane niezbedne do wykonania obliczen odczytaj z mapy
z zaokragleniem do pelnych stopni. Zapisz obliczenia, wysoko$¢ Slonica w tych miastach
oraz odpowiedz.

Wysokos$¢ Stonca jest wieksza w ... .

Zadanie 10. 0-3 p.
Na mapie Europy przedstawiono rozmieszczenie wybranych stacji meteorologicznych oraz
ich wysokosci w metrach n.p.m. W tabeli podano przebieg srednich miesigcznych temperatur

powietrza w °C i sumy opadow atmosferycznych w mm na zaznaczonych na mapie stacjach.
Whpisz nazwy stacji do tabeli przy wlasciwych danych.
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Zadanie 11. 0-2 p.
Przyporzadkuj kazdej z gleb wymienionych w tabeli charakterystyczna skale

macierzysta oraz roslinnos¢. Ich nazwy wybierz sposrod podanych.

Skata macierzysta: gips, glina, less, piaski i zwiry, wapien, zlepieniec

Roslinnos¢: lasy iglaste, lasy lisciaste, lasy namorzynowe, roslinno$¢ bagienna, step, tundra

Gleba

Skala macierzysta

Roslinnos$¢

A. czarnoziem

B. brunatna

C. bielicowa
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Zadanie 12. 0-2 p.

Zaznacz trzy zdania, Kktéore poprawnie opisuja podobienstwa lub roznice miedzy
klimatem zachodnich wybrzezy Hebrydéw i Gotlandii.

A. Srednie temperatury stycznia na obu obszarach sa ujemne.

B. Wystepowanie nocy polarnej jest jednym z czynnikéw, ktore powoduja wystepowanie
na Gotlandii nizszych $rednich temperatur stycznia niz na Hebrydach.

C. Gtownym czynnikiem, ktoére powoduje wystepowanie na zachodnich wybrzezach
Hebrydow wyzszych $rednich rocznych temperatur powietrza, jest obecno$¢ bariery
orograficznej — pasma gorskiego utrudniajacego naptyw powietrza z potnocy.

D. Klimat zachodnich wybrzezy Hebrydow charakteryzuje sie¢ wystepowaniem wyzszych
srednich rocznych temperatur powietrza z powodu polozenia tych wysp w zasiegu
cyrkulacji pasatowe;j.

E. Klimat zachodnich wybrzezy Hebrydow charakteryzuje si¢ wystgpowaniem nizszych
amplitud rocznych temperatury powietrza.

F. Suma rocznych opadow atmosferycznych na zachodnich wybrzezach Gotlandii jest nizsza.

G. Klimat zachodnich wybrzezy Hebrydow charakteryzuje si¢ krotszym zaleganiem pokrywy
$nieznej.

H. Oba obszary sa potozone w klimacie umiarkowanym przejsciowym.

Zadanie 13. 0-3p.

Ponizsze zdania dotycza wiatru — jednego ze sktadnikéw klimatu.

a) Wpisz obok kazdego zdania litere P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub litere F, gdy jest
falszywe.

Bora jest wiatrem suchym na wybrzezach Chorwacji, a bardziej wilgotnym,
gdy dociera do wschodnich wybrzezy Potwyspu Apeninskiego.

Mistral to wiatr typu fenowego, ktory wieje doling Rodann. | ...

Halny jest wiatrem cieptym z powodu wystepowania wyzszej wartosci gradientu
temperatury podczas wznoszenia si¢ powietrza niz podczas opadania.

Morze Srédziemne jest obszarem tworzenia si¢ cyklonéw tropikalnych. | ...

b) Zaznacz dwie wspélne cechy fenu i bory.

A. Sa to wiatry o statej predkosci w kazdej porze roku.

B. Zmieniajg kierunek wraz z poczatkiem kolejnej pory roku.
C. Stanowiga sktadnik cyrkulacji w komoérce Hadley’a.

D. Sa to wiatry, ktore spadaja z gor.

E. Powoduja wystepowanie opaddéw atmosferycznych.

F. Ich wystepowanie moze by¢ przyczyna zmiany temperatury powietrza.
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Zadanie 14.

Na fotografiach przedstawiono wybrane formacje ro$linne, ktore moga wystepowaé
w Europie.

Wopisz we wlasciwe miejsca nazwy formacji roslinnych wybrane sposréd podanych.

lasy lisciaste i mieszane, makia, pustynia lodowa, sawanna, selvas, step, tajga, tundra
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Zadanie 15. 04 p.

Samolot wystartowat w okolicach ujécia rzeki Peczory, leciat w linii prostej i wylgdowat
w poblizu poéinocnych wybrzezy Morza Azowskiego.

Wpisz w kolejnosci z pélnocy na poludnie strefy klimatyczne, typy klimatéw oraz
roslinno$¢ potencjalng na obszarach, nad ktorymi lecial samolot. Nazwy formacji
roslinnych wybierz sposrod podanych w zadaniu 14.

Kierunek | Strefa klimatyczna Typ klimatu Roslinno$¢ potencjalna
N 1, 1, 1,
2 2. 2

Zadanie 16. 0-2 p.

Jeziora sa skladnikiem sieci wod powierzchniowych Europy. Maja one ro6zna, niekiedy
zlozong geneze.

Wskaz element, ktory nie spelnia kryterium przyporzadkowania w kazdej z podanych
grup. Uzasadnij swéj wybor.

A. Kryterium — potozenie na tle krain fizycznogeograficznych: Como, Garda, Maggiore, Pejpus
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Informacja do zadan 17-18

Rzeki Europy reprezentujg rézne typy ustroju rzecznego. Niektore zimg zamarzajg na kilka
miesiecy, a wiosng maja duze wezbrania spowodowane tajaniem $niegu, u innych wezbrania
zdarzajg si¢ dwukrotnie w ciggu roku — podczas wiosennych roztopow i w okresie letnich
opadow. Niektore rzeki zimg majg niskie stany wody. P6zng wiosng i latem, gdy w gorach
topniejg $niegi i lodowce, w tych rzekach wystepuja maksymalne stany wody. Wiele rzek
europejskich ma najwicksze wezbrania gtdéwnie w okresie jesienno-zimowym.

Zadanie 17. 0-3 p.

Wskaz element, ktory nie spelnia kryterium przyporzadkowania w kazdej z podanych
grup. Uzasadnij swéj wybér, podajac réznice w ustroju rzek.

A. Dniepr, Don, Tamiza, Wotga

Zadanie 18. 0-1p.

Na wykresie przedstawiono roczne zmiany przeptywu jednej z rzek w Europie.

x 1000 m*/s

30

LT
15 I

10 I
5 = —
il

LoV v VIEVIEVIEIX X XX
miesigce

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Najwyzsze przeptywy spowodowane sg gtownie przez
a) topnienie lodowcow.

b) topnienie $niegu.

C) opady deszczu.

d) opady deszczu i $niegu.
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Zadanie 19.

Na mapie, ktora przedstawia wybrane elementy sieci hydrograficznej Europy, numerami 1-12
oznaczono rzeki, a literami A—H jeziora.

0 —1000km

/

10°

Na podstawie opisu rozpoznaj rzeke

odpowiednie oznaczenie na mapie.

lub jezioro, a mnastepnie przyporzadkuj

Opis

Nazwa

Polozenie
(litera/numer na mapie)

Najwigksze naturalne
jezioro Europy.

Ma zrodia w goérach
Schwarzwald.

Jezioro przeptywowe, jego
wody sg odprowadzane
przez Rodan.
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Zadanie 20. 0-2 p.

Kreta linia z SW na NE wyznacza gtowny dziat wodny Europy.

Wskaz rzeke, ktora nie spelnia kryterium przyporzadkowania w kazdej z podanych
grup (podkresl jej nazwe). Wpisz numer, ktorym oznaczono t¢ rzeke na mapie
w zadaniu 19.

A. Wolga, Dunaj, Dniepr, Tag ~ ......

B. Peczora, Laba, Loara, Pad ~  ......

Zadanie 21. 0-2 p.

Budowa 1 przeszto$¢ geologiczna to czynniki, ktoére zdecydowaly o uksztalttowaniu
powierzchni oraz wystgpowaniu wspolczesnych zjawisk wulkanicznych i1 sejsmicznych
w Europie.
Kazdej z przyczyn przyporzadkuj wlasciwy skutek, wpisujac numer, ktéorym go
0znhaczono.

Przyczyna Skutek

A. Epoka lodowcowa 1. Rozlegte obszary nizinne

2. Urozmaicone uksztattowanie powierzchni
poinocnej, srodkowej 1 zachodniej czesci
Europy

B. Potozenie potudniowej Europy oraz
Islandii na granicach ptyt litosfery

3. Krajobraz jezior, wzgdrz morenowych,
C. Alpejskie ruchy gérotwoércze réwnin piaszczystych w potnocnej czgsci
srodkowej i wschodniej Europy

D. Stare sztywne podtoze wschodniej 4. Mtode gory fatdowe, obnizenia
Europy srodgorskie 1 przedgorskie
E. Kaledonskie i hercynskie ruchy 5. Wystepowanie trzesien ziemi i zjawisk
gorotworcze wulkanicznych

A ,Bo ,Coiii, , Do ,E
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Mapa do zadan 22-23
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Zadanie 22. 0-3 p.

Na podstawie opisu w tabeli rozpoznaj kazda z krain geograficznych, a nastepnie podaj
jej oznaczenie na mapie.

Opis Nazwa Polozenie na mapie

Obejmuje przedpole Alp
od J. Bodenskiego

na zachodzie po doling
Dunaju.

Réwnoleznikowe pasmo
gorskie potozone

na przedtuzeniu tuku Karpat,
mie¢dzy Wielka Nizing
Wegierska a Morzem
Czarnym.

Skierowany potudnikowo pas
wzniesien, ktory rozciaga si¢
na wschodzie od Niziny
Naddnieprzanskiej po doling
Donu.

Zadanie 23. 0-3 p.

Wybrane krainy geograficzne pogrupowano wedtug ich rodzaju lub potozenia.
Wskaz element, ktory nie spelnia kryterium przyporzadkowania w kazdej z podanych
grup. Wpisz jego pelna nazwe do tabeli i podaj oznaczenie na mapie.

A. Kanin, Korsyka, Nowa Ziemia, Zelandia

B. Bawarska, Srodkoworosyjska, Nadwotzanska, Wotoska

C. Przesuwajac si¢ wzdtuz prostej linii z zachodu na wschod, mijamy kolejno: Islandi¢, Gory
Skandynawskie, Potwysep Jutlandzki, Morze Biale.

Oznaczenie
Nazwa .
na mapie
A.
B.
C.

15
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Zadanie 24. 0-3 p.

Na mapie numerami 1-10 oznaczono wybrane pasma gorskie.

1 2 3 4 O

6 7 8 9 10

Pogrupuj pasma gérskie wedlug czasu glownego faldowania. Wpisz do tabeli numery,
ktorymi oznaczono pasma gorskie na mapie.

Orogeneza Pasma gorskie

alpejska

hercynska

kaledonska

16
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Zadanie 25. 0-2 p.

a) Wpisz nazwy pasm gorskich, ktére oznaczono podanymi numerami.

numer 5

numer 6

b) Wpisz obok kazdego zdania litere P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub litere F, gdy jest
falszywe.

Pasmo gorskie oznaczone numerem 5 zostato odmtodzone dzigki wypigtrzeniu zrgbu
tektonicznego. e

Pasmo gorskie oznaczone numerem 6 jest pochodzenia wulkanicznego.

W pasmach gorskich oznaczonych numerami 5 i 6 wystepuja wspotczesnie lodowce
i formy polodowcowe.

17



Konkurs geograficzny — etap szkolny

BRUDNOPIS
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